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Propuesta de la Secretaría de Estado de Innovación y Desarrollo Tecnológico de Tucumán y la Secretaría de Postgrado de la Universidad Nacional de Tucumán.
a. Denominación
“Surgimiento y desarrollo del complejo de ciencia y tecnología en la Argentina: variables geopolíticas, contexto económico y políticas”.

b. Fundamentos y Objetivos
Como explica Christopher Freeman, “la fuerte interacción entre innovaciones técnicas e institucionales constituye un rasgo fundamental del desarrollo económico contemporáneo, así como de olas anteriores de cambio técnico”. A modo de ejemplo de la importancia del factor institucional, refiriéndose a los años previos a la Primera Guerra Mundial, Freeman destaca “las innovaciones institucionales en el sistema científico y tecnológico alemán y estadounidense” como rasgo que hizo posible “que las industrias alemana y estadounidense explotaran los nuevos conocimientos científicos que se encontraban a disposición pública con una eficacia mucho mayor que la industria británica”.
Así, mientras los países centrales diseñaban los modos de organización y los espacios institucionales adecuados para sus sociedades, economías y sistemas políticos, en la construcción de los Estados-nación periféricos, durante la segunda mitad del siglo diecinueve, los vínculos de dependencia con Europa jugaron un papel protagónico en la asimilación de las prácticas de producción de conocimiento científico y tecnológico, a través de la común aceptación del “carácter universal” de los procesos y productos de estas prácticas. Sin embargo, a partir de lo que sabemos hoy, parece obvio que no es lo mismo hacer investigación y desarrollo en Rosario, Quito o Caracas que en California, Berlín o Tokio. Es decir, el conocimiento científico y tecnológico no nace universal. Nace local. La ciencia y la tecnología, como prácticas sociales, no se universalizaron (mundializaron) por el poder de la verdad científica, sino que acompañaron la evolución del capitalismo y su manifestación en los procesos de conquista, colonización y dependencia económica. 
Desde esta perspectiva, el presente seminario se propone, en primer lugar, estudiar los principales rasgos y procesos de transformación del sistema de CyT de los Estados Unidos y de otras economías avanzadas luego de la Segunda Guerra Mundial. En segundo lugar, se propone analizar el proceso de conformación del complejo de CyT de la Argentina como país semiperiférico –país periférico con cierta capacidad industrial y desarrollo dependiente– con el foco en las dinámicas de las principales instituciones y las capacidades para diseñar políticas tecnológicas y científicas.
c. Modalidad de Dictado: Presencial.
d. Condiciones de Admisión
Para acceder al curso de posgrado los postulantes deben ser graduados universitarios, tanto de universidades públicas como privadas e inscribirse como interesados hasta la fecha límite del 22 de septiembre de 2017 a las 12:00 hs y abonar la suma de $500 en concepto de inscripción.
e. Contenidos mínimos
Unidad I

Centro, periferia y semiperiferia. Geopolítica y geoeconomía del conocimiento. El lugar de la semiperiferia en los modelos de cambio tecnológico. Desarrollo dependiente. Paradigmas tecno-económicos y enfoques neoschumpeterianos. Desarrollo económico, instituciones y políticas de ciencia y tecnología. Neoliberalismo semiperiférico y sectores estratégicos.
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Unidad II

El impacto de la Segunda Guerra Mundial sobre la planificación de las actividades de CyT. Creación de la National Science Foundation, NASA y DARPA. El nuevo “contrato social” de la ciencia. “Estado emprendedor” y “políticas industriales ocultas”. Políticas tecnológicas y defensa. Ecosistemas de innovación. Las relaciones entre universidades norteamericanas, gasto militar y sistemas industriales locales: los casos de la Ruta 128 y el Silicon Valley. 
Bibliografía
Block, Fred. 2008. “Swimming Against the Current: The Rise of a Hidden Developmental State in the United States”, Politics and Society, vol. 20, núm. 10, pp. 1-38.
Geiger, Roger L. 1992. “Science, university and national defense 1940-1970”, Osiris, 2nd Series, Science after ’40: 26-48.
Guston, D. y Keniston, K. (eds.). 1994. The Fragile Contract. University Science and the Federal Government. Cambridge, Mass.: The MIT Press.
Mazzucato, Mariana. 2013. The Entrepreneurial State. Debunking Public vs. Private Sector Myths. Londres: Anthem Press.
Weiss, Linda. 2014. America Inc.? Innovation and Enterprise in the National Security State. Ithaca: Cornell University Press.
Rosenberg, Nathan. 2000 [1994]. Exploring the Black Box. Technology, economics, and History. Cambridge: Cambridge University Press.
Saxenian, Annalee. 1998. Regional Advantage. Culture and Competition in Silicon Valley and Route 128. Cambridge, Mass.: Harvard University Press.
Unidad III
Organización del complejo de CyT en la Argentina durante la segunda mitad del siglo veinte: CNEA, INTA, INTI, CONICET y CNIE. Ciencia, tecnología e industrialización. El impacto de las dictaduras en la evolución de las instituciones de CyT. El retorno a la democracia: deuda externa, hiperinflación y políticas de CyT. Neoliberalismo semiperiférico versus industrialización inclusiva: ¿qué tipo de conocimiento se necesita? El caso del sector nuclear y su diversificación hacia el sector espacial. 
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f. Duración Total: 50 hs teórico-prácticas. Se dictará entre el 26 de septiembre y el 2 de octubre de 2017.
g. Sistema de evaluación
La materia se aprueba con asistencia a clase y con la presentación de una monografía a modo de trabajo de síntesis final. El tema deberá ser acotado en términos de períodos temporales y geográficos, debe ser específico (no panorámico o general) del tipo “estudio de caso” y su elección será decidida por acuerdo entre el estudiante y los profesores. Para su elaboración se deberá utilizar bibliografía actualizada. La extensión debe ser entre 5500 y 6500 palabras (fuente 12, Times New Roman, espaciado 1,5). Se evaluará la capacidad de síntesis, la discusión crítica o comparativa de enfoques, interpretaciones o marcos teóricos, la fundamentación de las afirmaciones a través del empleo de la bibliografía, la estructura del texto (títulos, introducción, secciones, conclusiones, notas y citas bibliográficas) y claridad expositiva, etc. La escala de evaluación será de 1 (uno) a 10 (diez), requiriéndose nota igual o superior a 6 (seis) para su aprobación. Deberá acreditarse asistencia mínima del 75 %.
h. Expositores y Coordinador 
Docente Responsable: Dr. Diego Hurtado de Mendoza
Correos electrónicos: dhurtado2003@yahoo.com.ar; dhurtado@unsam.edu.ar
Docente Colaborador: Msc Lic. Maria José Haro Sly.
Correos electrónico: mariajose.harosly@gmail.com
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Docente Colaborador: Msc Ing. Roberto Gerardo Tagashira.
Correos electrónicos: rtagashira@tucuman.gov.ar, rtagashira@herrera.unt.edu.ar 

Coordinador: Msc Ing. Roberto Gerardo Tagashira.
i. CVs Abreviados adjuntos
Adjuntos a la presentación.
j. Financiamiento e infraestructura
Los gastos de traslado y manutención del profesor externo estarán a cargo de la Secretaría de Estado de Innovación y Desarrollo Tecnológico de Tucumán, así como el espacio físico para su desarrollo. La Secretaría de Posgrado de la UNT le otorga el aval académico en carácter de curso con nivel de posgrado, emitiendo las correspondientes certificaciones.
